Dodatek dla podmiotów wrażliwych z tytułu wykorzystania niektórych źródeł ciepła
Do 30 listopada br. tzw. podmioty wrażliwe, zużywające ciepło na potrzeby własnej działalności, mogą składać wnioski o wypłatę dodatku z tytułu wykorzystywania niektórych źródeł ciepła.
Więcej informacji na stronie: https://www.gov.pl/web/klimat/inne-zrodla-ciepla
Wniosek o wypłatę dodatku dla niektórych podmiotów niebędących gospodarstwami domowymi z tytułu wykorzystania niektórych źródeł ciepła – jest przeznaczony dla podmiotów wrażliwych.
Na podstawie wniosku podmioty te mogą ubiegać się o dodatek na zakup opału, w tym: węgla, brykietu i peletu węglowego oraz peletu drzewnego, drewna kawałkowego i innych rodzajów biomasy, gazu skroplonego LPG lub oleju opałowego. Dodatek dla podmiotów wrażliwych przysługuje podmiotom, których główne źródło ciepła jest wpisane lub zgłoszone do centralnej ewidencji emisyjności budynków, o której mowa w art. 27a ust. 1 ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków.
Wykaz podmiotów wrażliwych:
1. podmiot udzielający świadczeń opieki zdrowotnej finansowany ze środków publicznych,
2. jednostka organizacyjna pomocy społecznej,
3. noclegownia albo ogrzewalnia,
4. jednostka organizacyjna wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej,
5. podmiot systemu oświaty,
6. podmiot tworzący system szkolnictwa wyższego i nauki,
7. podmiot prowadzący żłobek lub klub dziecięcy,
8. kościół lub inny związek wyznaniowy,
9. podmiot prowadzący działalność kulturalną,
10. podmiot prowadzący działalność archiwalną,
11. ochotnicza straż pożarna,
12. placówka zapewniająca całodobową opiekę osobom niepełnosprawnym, przewlekle chorym lub osobom w podeszłym wieku,
13. rodzinny dom pomocy,
14. centrum integracji społecznej,
15. klub integracji społecznej,
16. warsztat terapii zajęciowej,
17. organizacja pozarządowa,
18. spółdzielnia socjalna,
19. wspólnotą mieszkaniową,
20. podmiotem wytwarzającym ciepło na potrzeby podmiotów.
Wymagane dokumenty
Wniosek o dodatek składa się na formularzu wniosku określonego w rozporządzeniu Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 24 października 2022 r. (Dz. U z 2022 r. poz. 2191) w sprawie wzoru wniosku o wypłatę dodatku dla niektórych podmiotów niebędących gospodarstwami domowymi z tytułu wykorzystywania niektórych źródeł ciepła.
Dokumenty potwierdzające uprawnienia do reprezentowania podmiotów wrażliwych - oryginały lub kopie poświadczone urzędowo lub notarialnie za zgodność z oryginałem.

Dokumenty sprzedaży będące podstawą do obliczenia kwoty dodatku wynikające ze wzoru na obliczenie wysokości dodatku - informacje w punkcie dotyczącym wysokości dodatku - oryginały lub kopie poświadczone urzędowo lub notarialnie za zgodność z oryginałem.

Informacje przedstawione we wniosku składa się pod rygorem odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych oświadczeń. Składający oświadczenie jest obowiązany do zawarcia w nim klauzuli następującej treści: "Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.".
Termin i sposób załatwienia
Wniosek o dodatek składa się w terminie do 30 listopada 2022 r. Wniosek złożony po tym terminie pozostawia się bez rozpoznania. Wniosek można złożyć papierowo, elektronicznie za pomocą profilu zaufanego lub podpisu elektronicznego lub przesłać za pośrednictwem operatora pocztowego.
Inne informacje
Dodatek nie przysługuje, jeżeli:
- wniosek zostanie złożony po 30 listopada 2022 roku,
- źródło ogrzewania nie zostało wpisane lub zgłoszone do centralnej ewidencji emisyjności budynków, o której mowa w art. 27a ust. 1 ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu termomodernizacji i remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków,
- w przypadku nieponoszenia kosztu zakupu węgla kamiennego, brykietu lub peletu zawierających co najmniej 85% węgla kamiennego, peletu drzewnego albo innego rodzaju biomasy, gazu skroplonego LPG albo oleju opałowego, wykorzystywanych na cele ogrzewania, w związku z wykonywaniem przez te podmioty ich podstawowej działalności.
Podstawa prawna 
Ustawa z dnia 15 września 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach w zakresie niektórych źródeł ciepła w związku z sytuacją na rynku paliw (Dz.U. 2022, poz. 1967  z późn. Zm.).
Rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 24 października 2022 r. w sprawie wzoru wniosku o wypłatę dodatku dla niektórych podmiotów niebędących gospodarstwami domowymi z tytułu wykorzystywania niektórych źródeł ciepła (Dz. U. 2022, poz. 2191).
Dane kontaktowe
Szczegółowe informacje na temat składania wniosku przez podmioty wrażliwe można uzyskać telefonicznie pod numerami:
· 33 8647350 wew.26 
